

# 院士沉睡9年 护工翻身3.9万次

54岁的李德富来自乐至,十多年前在四川大学华西医院当起了护工。2000年11月19日,医院来了位非常重要的病人,由他负责护理工作。

李德富快步走到22号病人的床前,这是一位因突发脑溢血专机从北京接回来的重要病人,他正是四川农大教授、中国工程院院士、被誉为“杂交水稻之父”的著名农业科学家周开达,而现在,周开达却已经成了一个植物人。



李德富在护理周开达院士

## 默契

院士在睡觉还是想喝水只有他看得出来

周开达院士三年前搬过一次“家”,从医院的老干部科搬到了现在的新病房。13楼出电梯后,左边走廊最里边的那间,原来的双人病房被拆掉一张床。下午2点,小睡了一会儿的李德富将自己的折叠床收到一边。这时,周开达吧嗒了一下嘴,“周爷爷也睡醒了!”李德富说周院士是觉得嘴里干燥,不舒服了。于是打开雾化器,帮他润润。虽然9年里,周开达没睁过眼未说过话,但多年的护理,李德富相信自己已经和周院士达成了

某种默契。“只有我看得出来,他是在睡觉还是想喝水。”他说。

为了照顾周开达,李德富几乎寸步不离,一人照顾不过来就叫来自己的亲弟弟换班。即便是这样细心,看着周开达被拔光的牙齿李德富还是有些自责。原来,周院士住院时只剩下3颗牙齿,长期的植物人状态失去功能的牙齿也慢慢变小变尖。一次,周开达无意识地打哈欠,闭嘴的一瞬间牙齿咬在了下嘴唇上,尖尖的牙齿把嘴唇嗑掉了一小块肉。医院请来牙医花了两年时间拔掉了周院士的三颗牙齿。“周爷爷,眉毛和胡子还是长得好哦,两天就要剃一次。”

## 坚持

9年翻身39409次 院士从来没生过褥疮

每两小时翻一次身,11月19日早上6点,李德富为周开达院士翻了第39409次身。“周爷爷这样的病人,情况不会有大的变化。护理工作也不复杂,翻身、喂食、测体温、洗漱按摩,整整9年了。”李德富最得意的就是,9年来在他细心的护理下,周院士没有生过一次褥疮。

照顾一个病人整整9年,这是李德富没有想到的。“那个时候基本是刚走一屋子专家,就又来一屋子探望的学生或者大大小小的领导,经常把我挤到角角头。后来医生怕周爷爷

遭感染,轰走了好几拨人,来看他的人就越来越少了。”回忆起刚刚开始照顾从ICU转到干部病房的周院士,李德富觉得现在的病房要显得冷清得多。不过周院士的家人,会在每天下午4点准时出现在病房。周开达的女儿给父亲按摩,儿子周晓禾和妻子会坐在床边的椅子上,一个小声地读报纸,一个静静地看着他。李德富说,9年下来已经接受现实的周家亲属,每次来好像更关心他这个护工。“周爷爷的子女常买一些我平时吃不到的糕点、水果什么的送给我。”李德富说。

## 责任

必须最先发现他生病 就像每年收庄稼一样

“我外孙子要来成都了,每半年要过年的时候我女儿都会带他来看我。”正在给周开达吸痰的李德富突然冒了一句。9年前,李德富的大女儿才17岁,转眼间外孙子都要4岁了。在李德富的记忆中,很多重要的日子都是在病房和周院士一起度过的。

2005年李德富经历了两件大事,大女儿结婚,周院士大出血。李德富用1天半的时间和弟弟轮班,赶回乐至老家参加女儿的婚礼。回来后不久,周院士因膀胱结石大出血,华西医院组织全院会诊抢救了五六天,输了4000CC的血。帮不上忙的李德富在病房外急得搓手,“我必须是最先发现周爷爷生病的人,就跟我老婆每年

吼我回老家收庄稼一样。”李德富给自己定了条规矩。周开达生命体征平稳后,李德富在护理上更是细心。每天5次体温、12次翻身、6次喂食、无数次吸痰……都被他记了下来,4天一篇9年记了800多篇。“今天写字都开始戴眼镜了。”李德富又摸了摸新冒出来的白头发,他第一次感觉到9年时间的确有些漫长了。

升级当爷爷的李德富,最近又涨了工资,“这个月涨到60元一天了。”李德富开玩笑说:“周爷爷,我工资涨到100元你就要醒了哦。”

## 祈福

祈福曲床头响9年 希望院士有天能醒过来

李德富今年54岁了,用他女儿的话来说再干几年就可以回老家享福了。“退休”这个问题李德富不是没有想过,但最近几年,他改口了,“做到做不动了再说嘛。”周院士的儿子周晓禾表示,他们早就习惯了李德富对父亲的照顾。“李德富是医院帮我们找的护工,是医院里最好的。9年了,李师傅兄弟能坚持细心照料我们很感动。”周晓禾说,除了李德富兄弟的照顾,政府承担了每年至少50万的医疗费用,也让他们感激。

当记者靠近周院士的床头时,突然听到一阵很轻很轻的音乐声。顺着声音发现了一个巴掌大的黑色收音机,“是周

爷爷住在ICU的病友袁开鲁送的,他生病时亲人就给他放的这首曲子祈祷。病好后袁开鲁就把收音机送给了周爷爷。”李德富半个月给收音机换一次电池,调到最小的音量让这首曲子在病房里24小时不间断地播放了近9年,“算是一种心理安慰嘛,我还是希望周爷爷有天能醒过来。”李德富说。

据《华西都市报》

## ■ 新闻背景

周开达,1933年生,中国工程院院士,作物遗传育种专家。生于重庆江津市。1960年毕业于四川农学院。现任四川农业大学教授,兼任四川省科学技术协会副主席。培育了20多个杂交水稻新组合,在四川建立了卓有成效的良种繁育推广体系。1999年当选为中国工程院院士。

2000年6月上旬,周开达参加了在北京举行的院士大会,他要做一场关于“水稻育种”的学术报告,但突发“脑溢血”让他倒在了会场上。同年11月19日,经过5个月的抢救,医护人员终于将这位“重要”的老人从死神手上抢了回来。周开达院士被转入四川大学华西医院干部科病房,到今年已经在华西医院度过了9年。

# “蝎子”文身揭开少女遇害迷案

正月十五,正是传统元宵佳节,宜昌伍家乡花艳地区突现一条人腿,法医鉴定:这是一起罕见的恶性杀人碎尸案,死者系一名年轻女性。就在警方紧锣密鼓破案之时,宜昌伍家岗区分局辖区和其他分局辖区又连续发现人体其他部位尸块,鉴定系同一个受害人,其中,一尸块上残留的“蝎子文身”为警方破案打开了突破口。一个月后,悬案告破,凶手与受害人竟只有一面之交!



受害人右手虎口处的“蝎子”文身成为破案关键(公安部门供图)

## 触目惊心的一幕——元宵节惊现碎尸案

2009年2月9日,农历正月十五,正是元宵佳节,宜昌街头一片热闹祥和的过节气氛。上午11时许,在宜昌某混凝土搅拌站工作的河南师傅李某,被宜昌某混凝土搅拌站派到伍家乡花艳附近共升村部旁一建筑工地工作,因为工程忙,过年都没有休息。经过宜昌市伍家乡共升村汉宜公路花艳排洪沟桥时,36岁的李某不经意间往桥下一瞥,吓了一个趔趄,他发现桥下水里竟有一条人腿!

李某随即向宜昌市公安局伍家岗区分局伍家派出所报案。经市、区两级技术人员的现场勘查和法医鉴定,认定该案是一起罕见的恶性杀人碎尸案,受害人系一年轻女性,年龄在16岁到25岁之间。人命关天,伍家岗区分局迅速成立了以局长曾浩为组长,副局长邓峰、刑警大队大队长资波为副组长、刑警大队全体干警为成员的“2·9”碎尸案侦破工作专班,开展侦查工作。

碎尸案侦破的重点在于查清尸源。侦破专班根据法医推断的受害人年龄、身高等特征,利用宜昌本地报纸、广播电台、

电视台等新闻媒体大力查找失踪青少年女性。同时,还通过公安专网和派员到全市各派出所收集符合特征的失踪青少年女性的办法来查找,然后将收集 and 反馈出来的失踪青少年女性的名单逐一进行核查。短短10天时间,专班成员虽然比时核查失踪青少年女性50余名,但尸源仍无法与之对应。

## 一个关键线索——神秘的“蝎子”文身

仿佛是凶手在故意挑衅:伍家岗区分局辖区和其他分局辖区,又陆续有群众报警,发现人体其他部位尸块。而经法医鉴定,均为同一女性受害人。作案手段的凶残,更激发了广大参战干警的斗志和破案的决心,一个线索也让警方找到了打破僵局的突破口——2009年2月22日,该受害人在右手上在长江里被人发现,其右手虎口处文有一“蝎子”图案的文身。

这个神秘的“蝎子”图案,代表什么含义?是否是遇害少女独有的体貌特征?警方调查发现:“蝎子”文身代表叛逆和特立独行,一些时尚青年会文在身上展现个性。抓住这一特

点,专班警方迅速调整侦查方向:一是连夜对宜昌市大小娱乐休闲场所展开清查;二是深入到看守所、戒毒所、拘留所,通过管教民警和被关押人员查找是否有“蝎子”文身少女的信息;三是在宜昌全市街道、乡村印发了5000份有该文身图案的通报,悬赏3万征集破案线索,此外,专班还将该通报借助省一级新闻媒体发布,在全省缉凶。

与此同时,在获知武汉、恩施及宜昌当阳、枝江等地的部分青少年喜欢文“蝎子”图案文身后,专班民警迅速马不停蹄地对上述几地的文身店和有类似文身的人员进行调查访问,寻找可能的知情人。

多管齐下,提供“蝎子”女情况的线索源源不断传到侦破专班,专班成员重点锁定一条信息:2月27日,一个名叫艾刚(化名)的武汉青年向侦破专班提供:他有一个叫易容(化名)的宜昌籍女友,右手文有“蝎子”图案,易容现下落不明。

## 地毯式排查——DNA鉴定锁定尸源

专班成员迅速对宜昌全市符合年龄特征范围内名叫“易容”的女青年逐一排查筛选,

终于查出:家住西陵二路某号的“易容”,就是艾刚提供的“易容”。专班成员连忙赶到宜昌西陵二路某号,希望找到易容家人了解情况,却大失所望。

原来,宜昌西陵二路某号早就被拆迁了,已不复存在,而“易容”户口底页上唯一的亲人父亲易向华(化名)的工作单位,也早已破产,下落无从查起。

一个难题摆在了侦破专班面前:调查范围扩大后,提供“蝎子”女的线索源源不断,而专班成员有限,很多线索都来不及查!在这样的情况下,是放弃“易容”这条线索,重新再查一条,还是继续寻找“易容”?侦破专班领导经过慎重分析后决定:克服再大的困难也要继续查找。

专班干警先是对居住在原西陵二路某号地址的周围群众挨家挨户进行走访询问,没有查到;又到宜昌市拆迁办一处一处查找,仍未果。干警们没有被困住,他们又通过社区工作人员找社区老居民一个个回忆。功夫不负有心人!专班成员终于找到了易容的祖父易振邦(化名),通过易振邦了解到易容的一些情况:原来,易容今年21岁,她出生不到一年,父母即离婚了,父亲患上精神疾病,母亲又很快改嫁,易容没上完初二便辍学,四处游荡,始终没有做过一样正式的工作,最大的爱好是上网。

易振邦说:通过网络,易容结交的男女朋友很多,但没有一个能和她在一起玩上一两个月的。易容对家里的亲人也说真话,所以家人也不愿多管她。去年一年,易容都在武汉,今年过年前,易容在家住过两天后又说去武汉,离家出走就再也没有回来,2月6日左右,家人与她失去了电话联系。这个“易容”与被害人的确很像。专班成员通过易振邦找到易容的父母,提取了其父母的血样,法

医很快作出DNA鉴定:受害人就是易容。

## 网络打开突破口——“小男孩”走进警方视线

尸源虽已查到,但易容的亲属没有一个能真正了解易容的,丝毫不能提供易容在外面的一些情况,更谈不上给破案提供有价值的线索。

案件的侦破工作似乎又陷入了僵局。专班人员经过冷静分析,盯住易容长期沉溺于网络这一特点,决定从网络上打开突破口。在宜昌市局技侦支队和网监支队的大力协助下,一个网名叫“小男孩”的人进入侦破专班的视线,专班成员又通过易容另一名叫“阿罗”的网友了解到,今年过年前到2月6日之前,“小男孩”与易容一直在一起。专班干警迅速行动,将“小男孩”请进了侦破专班办公室。

“小男孩”名叫陈义(化名),现年21岁,恩施宣恩人。陈交代:他也喜欢上网,今年过年前他在网吧认识易容后,便一直与易容在网吧上网,后因生计问题,两人便相约来到夷陵路一处特色粉面馆应聘当帮工。经老板考查,陈义合格留下,而易容却因什么事都做不来而被拒之门外。打工被拒的易容再度混迹于网吧。2月6日晚10时许,易容到陈义打工的粉面馆吃夜宵,后来与来此吃夜宵的一名中年男子一起离开。临走前易说要和该男子一起上网去。此后,陈义和易容便失去了联系。陈义的说法在粉面馆老板和另一名帮工那里得到了证实。

专班成员了解到,陈义打工吃住都在粉面馆内,粉面馆老板也证实陈义来打工后,一直没有长时间离开过该粉面馆。专班分析认为:陈义没有作案的时间和条件。可人海茫茫,到哪里去寻找那个神秘的中年男子呢?

## 神秘男子落网——命案真相水落石出

3月1日,专班成员连夜召开案情分析会,大家一致认为:既然中年男子三更半夜来粉面馆吃夜宵,那他应该就居住在粉面馆附近,侦破工作是否可以就此展开?

经过分析,专班成员眼前顿时豁然开朗,决定将侦查专班干警分成两组:一组干警以粉面馆为中心,根据陈义和粉面馆老板提供的该中年男子的相貌特征,结合有无独居条件等情况,逐栋楼房排查可疑人士。另一组干警,则在粉面馆附近死守,只要该男子出现,即将其抓捕。

功夫不负有心人。经过十余天蹲守,3月11日晚10时许,那名神秘的中年男子又来粉面馆吃夜宵,守候在粉面馆旁边的专班干警将他逮个正着。

经查,该男子名叫桂军(化名),1978年生,宜昌人,居住在宜昌市夷陵路,系宜昌纺机厂工人。警方调查显示:桂军有嫖娼史,又独居一室,具备作案的时间和条件,其作案嫌疑不断上升。

审讯到夜晚,桂军一口咬定没有杀人。“你没有杀人,路边监控录像中怎么有你?”审讯人员不动声色地一问(其实,当时路面监控并未拍到桂军罪行),桂军的心理防线顿时崩溃,他痛哭流涕地交代:2月6日,他在粉面馆偶遇易容,看她喜欢上网,就到自家上网为由,将其骗到家中,后来,因发现桂军中不能上网,易容要离开,桂军不同意,两人发生激烈争执,桂军将易容杀害分尸。

警方随后在桂军家中也提取到可疑血迹,经化验为易容血迹。至此,“2·9”碎尸案真相大白。目前,宜昌中院已终审判决凶手桂军死刑,正等待最高法院核准。 据《楚天金报》